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ELŐSZÓ

Néhány szerencsés helyzetü ország —és eddig Magyarország is idesorolható—
kivételével a szolgáltatott gázfajták széles minőségi skálája igényelte a gázok
cserélhetőségével kapcsolatos kutatásokat. A korábban országosan azonos mi-
nőségü városi gáz gyártásban az utóbbi években tapasztalható minőségi eltéré-
sek, az országos földgázellátó rendszer kiépitése, földgáz importunk növeke-
dése és a városi gázról földgázra átállás kérdése ma már nálunk is szükséges-
sé teszi a cserélhetőségi problémák vizsgálatát.

Az éghető gázok cserélhetősége témakörének gazdag nemzetközi irodalma van,
sajnos azonban magyar nyelvüirodalom alig található. Ezt a hiányt szeretnénk
pótolni jegyzetünkkel, amelyben röviden ismertetjük a cserélhetőség fogalmát,
és a teljesség igénye nélkül az egyes cserélhetőségi eljárásokat, valamint be-
mutatjuk a legkorszeriübb kutatási irányzatokat és eredményeket. Nem foglal-
kozunk anyagunkban az elméletileg általunk is legjobbnak itélt Szücs Ervin

" módszerrel, mert az a szerző magyar nyelvü könyvében megtalálható.
A különböző szerzők jelölését lehetőség szerint megtartottuk, csak ott vál-

toztattunk, illetve egységesitettük, ahol ez a megértést könnyitette. Az össze-
függésekben szereplő mennyiségek mértékegységei általában a Nemzetközi Mér-
tékegységrendszer (SI) szerintiek ahol ez az irodalmi hivatkozás miatt nem
volt betartható, ott külön utaltunk a mértékegységre.

Budapest, 1973. december

Meszléry Celesztin és Palócz Mihály





1. BEVEZETÉS

Napjaink korszerü energiahordozói (könnyen feltárható és szállitható, gaz-
daságosan felhasználható) a kőolaj és a földgáz. A gázszolgáltatás távlati célja

— a természetes állapotu földgáz közvetlen felhasználása - ma még nem valósul
meg maradéktalanul. A vezetékes gázellátásban még jelentős szerepet játsza-
nak a mesterséges gázkeverékek (városi gáz), A korszerüsödés igénye követ-
keztében azonban a szénhidrogének betörtek a városi gáz termelés területére
is. A városi gázról földgázra átállás müszaki feltételeinek végleges megoldá-
sáig közbenső lépésként a gázellátó-rendszerek termelési kapacitásának bő-
vitését, valamint a rekonstrukciós munkálatokat szénhidrogén alapon oldják
meg. Igy a régebben szinte kizárólag kőszén alapu városi gáz gyártást szénhid-
rogén bontással helyettesitik.

A gázhasználat igényének növekedése hazánkban is a termelési kapacitás fo-
lyamatos bővitését eredményezi. A városi gáz termelés növelése során uj és

többnyire eltérő technológiáju gázgyártó (szénhidrogén bontó) egységek lépnek
üzembe. A technológiák sokféleségében kétségkivül szerepet játszanak az oly-
kor döntő jellegü helyi adottságok, de megnyilvánul a leggazdaságosabb és leg-
megfelelőbb megoldás keresése is.

Az eltérő technológiáju gázgyártó egységek különböző minőségü gázokat álli-
tanak elő. Az egyes földgáz mezőkből kitermelt földgázok minősége ugyancsak
eltérő, A fogyasztási csucsigények gazdaságos kielégitése - a gázgyártó, ill.
termelő helyek közös gázellátó-rendszerre kapcsolása- a szolgáltatott gáz minő-
ségi határainak kiszélesitését, ugyanakkor a gazdaságos készülékgyártás, ill.
tervezés a szük határok közé szoritott gázminőséget igényli. A két ellentétes
irányzat összehangolása az éghető gázok minőségi jellemzői és a készülék mü-
ködése közötti összefüggések feltárásával valósitható meg. Ezzel a témakörrel
foglalkoznak a gázok cserélhetőségi eljárási és a vizsgálógázok alkalmazásának
elméletei. .

A cserélhetőséggel és a vizsgálógázokkal foglalkozó kutatások korábban ha-
zánkban kétségkivül csak elvont jelentőséggel birtak. A hagyományos városi
gáz gyártás egyféle minőségü gázt állitott elő. Ezen a helyzeten a hazai földgáz-
termelés fellendülése sem változtatott, mert a földgáz minősége is viszonylag
egyenletes.A cserélhetőségi eljárások és a vizsgálógázok használatát az egyen-
letes gázminőség ugyszólván szükségtelenné tette.

A gázfogyasztó készülék minősitő vizsgálatának feladata meggyőződni arról,
hogy a készülék az adott gázminőséget jellemző határokon belül megfelelően
müködik. A magyar városi gáz szabvány aránylag szük határok közötti gázmi-
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nőséget ir elő, A földgáz minősége ugyancsak szük határok között egyenletes.
Ezért a mindenkor szolgáltatott gázzal végzett minősitő vizsgálatok gyakorlati-
lag elégségesnek bizonyultak. Az utóbbi években azonban a budapesti és vidéki
városok viszonylatában a városi gáz minősége között már olyan mértékü eltérés
tapasztalható, hogy egyetlen, például átlagos minőségü gázzal végzett vizsgálat
önmagában nem adhat elegendő bizonyosságot arra, hogy a vizsgált készülék az
előforduló gázfajták mindegyikével - az átlagoshoz képest szélső minőségü gázok-
kal is - megfelelően müködik.

A vizsgálógázok tehát meghatározott összetételü gázok, amelyek a készülék
egyes müködési rendellenességei tekintetében (az égés stabilitása: lángleszaka-
dás, lángvisszagyulladás, a tökéletlen égés: szén-monoxid képződés, korom-
képződés stb.) határigénybevételt jelentenek. A gázminőség szélső határait
modellezik. Ha a készülék a vizsgálógázzal, mint határgázzal kielégitően mükö-
dik, bizonyos, hogya többi, a minőségmező belsejébe eső gázfajtával is meg-
felelően üzemel.

Néhány szerencsésebb helyzetü ország kivételével az egyes országokban a
szolgáltatott gázfajták minősége szolgáltatási körzetenként rendkivül változó.
Ez indokolta, hogy nagyszámu kutatásokat végezzenek a cserélhetőség témakö-
rében és a vizsgálógázok bevezetésével kapcsolatban.

A témakörrel kapcsolatos hazai kutatások nem tekintenek hosszu multra
vissza. Természetesen végeztek már kisérleteket, és kezdeményeztek külön-
böző javaslatokat (ld. irodalomjegyzék). Kétségtelen azonban, hogy

- a hazai földgáz távvezeték rendszer teljes kiépitése,
- az import földgáz nagyarányu alkalmazása és

- a budapesti-vidéki városi gázok viszonylatában jelenkező különbségek

a szervezett hazai kutatásokat fogják igényelni.

Példaképen az 1. ábrán látható, hogy a hazai városi gázok minősége mennyire
eltérő. Az ábrán szaggatott vonallal közbezárt terület az MSz 10984-69 szab-
vány által "A" tipusunak nevezett városi gázra jellemző minőség mező (6000£
KCWo£K7750 kcal/Nm?, 354 Ú át KC 50 cm/s). Az ábra csak tájékoztató jel-
legü, mert mindössze 1 hónap (1973. év augusztus hónapja) átlagos adatai alap-
ján rajzoltuk meg, és a vidéki városi gázok normál lángterjedési sebességét
- mérési adatok hiányában - csak számitani tudtuk, ami a méréshez képest
lényegesen pontatlanabb.
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